

# 黄渤海新区让民生实事落地生根,暖心服务浸润居民生活

YMG全媒体记者 童佳怡  
通讯员 姜乾 摄影报道

黄渤海新区B-14安置小区三期(海元小区)



## 书写有温度的「民生答卷」

“发展,该是什么模样?在烟台黄渤海新区,答案就写在居民日复一日的生活里,藏在他们眉眼弯弯的笑容中。”

在潮水中心卫生院新院区建设工地外,每天从这里散步经过的退休教师李民辛总会驻足观望:“新医院一天天‘长高’了,以后我们老年人看病就更方便了。”不远处,和畅家园安置小区内,今年搬进新家的董惠正忙着摆放家电:“等了两年多,终于住进了自己的房子,心里感觉特别踏实。”这些普通市民的真切感受,共同勾勒出黄渤海新区民生实事的多维图谱,也丈量出了这座新城发展的温度。

A

### 医疗升级 筑牢健康防线

在潮水镇,潮水中心卫生院的新院区已具雏形,预计年底即可投入使用。“新院区建成后,卫生院的硬件设备、诊疗环境、服务能力将得到全面提升。”项目建设负责人介绍。与此同时,大季家医院二期项目也在稳步推进,新增床位200张,预计2026年投入使用。

在新区,基层医疗网点正快速加密。潮水镇的14所一体化村卫生室已全部投入使用,并纳入医保定点协议管理,开通医保联网结算。这些卫生室分布均匀,覆盖2.5公里服务半径,每所均设置诊断室、治疗室、观察室、药房、健康教育室和公共卫生室等。

在硬件提升的同时,新区的“软实力”也在同步增强。全区建立了统一的医疗机构信息系统和持续完善的卫生大数据平台,打通了业达医院与成员单位的信息壁垒。居民看病就医的健康信息档案逐步建立,数字影像、医师APP、AI辅助诊断等“一体化”业务相继推出。

“信息多跑路,群众少跑腿”正成为现实。患者诊疗、检查信息“一键共享”,简化了就医流程,提升了诊疗效率。

药品供应保障体系同样在革新。新区开

展省级“中心药房”试点建设,明确了药品目录共1517种,实现全区公立医疗机构药品目录、采购配送、药学服务、安全监测、药品储备“五统一”。

为让医疗资源配置更加均衡,黄渤海新区创新开展“组团帮扶”,组建管理团队9个、专家团队34个,驻点帮扶24人,巡回诊疗45次。累计选派各类医师207人次到基层医院、村卫生室工作,将医疗服务送到群众的“田间地头”。

## 新区速递

### “学习强国”从线上平台延伸至线下成为群众身边“精神充电站”

本报讯(YMG全媒体记者 刘洁 通讯员 夏盛 陈潘玉安)10月30日,烟台黄渤海新区时光塔“学习强国”线下活动空间内,歌声激昂、书香弥漫。第九小学“党队同唱一首歌”音乐思想政治课活动在此拉开帷幕,30余名小学生与党员教师齐唱《中国人民志愿军战歌》,重温抗美援朝的峥嵘岁月,沉浸式感受浓厚的爱国主义教育氛围。

时光塔“学习强国”线下活动空间是新区精心打造的首个集学习、活动、体验于一体的“学习强国”线下体验空间,空间以空中图书馆为载体,精心构建了集休闲体验与学习提升于一体的多元化场景。踏入其中,映入眼帘的便是一个个“学习强国”专柜,整齐排列着各类优质书籍,涵盖政治、经济、文化、科技等多个领域。同时,空间内还配备有声理论书籍二维码、特色文创产品、积分兑换商店等,共同构筑了一个全方位、沉浸式的学习环境,让理论学习变得生动有趣。

这些创新举措正是黄渤海新区深化“美育思政”品牌建设的生动实践。依托时光塔等线下空间,新区常态化开展主题展览、阅读分享、文化交流等活动,让“学习强国”从线上平台延伸至线下场景,成为群众触手可及的“精神充电站”。

B

### 幸福养老 构建家门口的养老体系

“用这个消费券,我体验了上门理疗服务,师傅手法专业,价格还实惠!”家住福莱山街道的刘真晨兴奋地展示着手机上的养老服务消费券。养老服务政策自实施以来,已有超过700位老年人受益。

业达城发春晖社区养老日间照料中心里,75岁的王美君正和朋友们一起练习书法。“孩子们上班忙,我在这里写写字、聊聊天,日子过得特别充实。”她笑着告诉记者,“这里就是我们的第二个家。”

如何让新区老人既老有所养,又老有所

依?黄渤海新区通过科学预测人口老龄化发展趋势、结构分布及需求类型,精准计算出未来10年养老床位和服务设施的需求总量与空间分布,为养老服务设施的建设提供了翔实的数据支持和规划依据。在此基础上,新区已构建起“区—街道—社区”三级养老服务网络,确保了老年人无论身处何地,都能“抬脚可达”各类养老服务机构。

智慧养老正在改变传统养老模式。退休工程师陈大爷熟练地打开手机APP,预约了次日的上门助浴服务:“刚开始还担心学不会,没想到

操作这么简单,点几下就能预约服务,我们老年人也能享受科技带来的便利。”

对于失能老人家庭来说,家庭养老床位服务的推出,更是雪中送炭。“自从申请了家庭养老床位服务后,护理员每周都会上门为我母亲做康复训练,还教会我们专业的护理知识。”照顾85岁失能母亲的张女士感慨道,“这服务不仅专业,更重要的是让老人能在熟悉的环境中生活。”如今,新区已委托第三方服务机构为382户特殊困难老年人提供上门服务,累计服务次数超过1.2万次,涵盖生活照料、康复护理、精神慰藉等多个方面,让老年人在家中就能享受到全方位的养老服务。

C

### 筑就宜居生活 托起百姓安居梦

安居是民生之本,宜居是幸福的延伸。在黄渤海新区天津北路旁,B-14安置小区二期(海元小区)内一幢幢新楼挺拔而立。最近,该项民生工程正式通过竣工验收,标志着2175户居民的“安居梦”如期照进现实。

作为黄渤海新区重点民生工程,B-14安置小区二期不仅规划建设了19栋高品质住宅,周边还同步配备了1.2万平方米的商业综合体、拥有15个班级的现代化幼儿园、多功能邻里中心及地下车库,构建起“居住+服务+社交”的完整生活体系。

除了完善的配套设施,项目建设在工艺创新上也下足了功夫。“我们要用最好的技术,为居民打造最安心的家园。”项目负责人张工介绍,通过广泛应用预制装配式建筑工艺,将项目工期缩短30%,建筑垃圾减少超60%,真正实现了绿色施工。

“最让我满意的是小区的环境设计。”前来参观的刘淑琴欣喜地说,“你看这下沉式绿地

和雨水花园,不仅美观,下雨天再也不怕积水了。”小区拥有38300平方米的室外工程、邻里花园、392个停车位等,在功能与美感之间取得平衡,营造出安全、便捷、生态、宜居的生活场景。

从“住有所居”迈向“住有宜居”,黄渤海新区正系统化推进住房保障与城市品质双提升。除B-14小区外,黄渤海新区的其它安置工程也在全面推进。2025年,业达实业共统筹推进6个安置小区建设项目,总建筑面积达175.57万平方米,计划建设住宅10767套,惠及更多期待改善居住条件的家庭。

与此同时,新区不断完善灵活就业人员住房公积金、住房租赁补贴等政策,构建起覆盖多群体的住房保障网,让“宜居”不仅体现在建筑的品质,更是可感可及的生活权利。

宜居,不仅在于一砖一瓦的筑就,更在于一街一景的营造、一城一事的智慧。黄渤海新区

在推进安居工程的同时,持续优化城市功能与空间品质:——市政道路全面提升,对华山路、宁波路等12条道路进行整体罩面修复,改造人行道4700平方米,修复路缘石1643延米,营造更加安全畅通的出行环境;

——打造“视频大脑”平台,构建城市“视频一张图”,借助AI智能识别技术,实现从古道经营到设施损坏等问题的快速发现与处置,提升城市治理效能;

——引入品牌运营商,投放约9000辆共享单车,设置500个停放点位,有效衔接市民“最后一公里”出行需求;

——精心打造天地广场“大树穿毛衣”、福莱山公园“步步鲸喜”彩绘阶梯、柳子河公园“花树”景观等城市微更新项目,以艺术点缀生活,让市民在休闲中感受城市温度。

一桩桩民生实事落地生根,一项项暖心服务浸润生活。黄渤海新区用扎实的行动,将发展的宏大叙事,转化为每一位市民可感可及的日常幸福。这份充满温度的“民生答卷”,不仅筑就了当下的美好生活,更铺就了通向未来的温暖底色。

## “尖兵矩阵”增新

### 国家级专精特新“小巨人”企业达34家

本报讯(YMG全媒体记者 童佳怡 通讯员 姜乾 马兴才)近日,山东省工业和信息化厅公布了第七批国家级专精特新“小巨人”企业名单及2025年度复核通过企业名单。烟台黄渤海新区企业凌云吉恩斯科技有限公司、烟台从林精密机械有限公司、烟台龙源电力技术股份有限公司、烟台泰和兴材料科技股份有限公司等4家企业成功入选新一批“小巨人”企业;正海生物科技股份有限公司、力高(山东)新能源技术股份有限公司、烟台金鹏矿业机械有限公司等8家企业顺利通过复核。

截至目前,黄渤海新区已拥有国家制造业单项冠军示范企业10家,国家级专精特新“小巨人”企业34家(其中13家为工信部拟重点支持对象),省级制造业单项冠军31家,省独角兽企业1家、省级瞪羚企业70家、省级“专精特新”企业307家、省级创新型中小企业499家,各项指标均位居全市首位。

## 精准充电 强力赋能

### 大讲堂助力企业高质量发展

本报讯(YMG全媒体记者 童佳怡 通讯员 姜乾 隋翔宇)近日,“赋能企业高质量发展大讲堂”在烟台城市党建学院开讲,吸引了近百家企业的负责人及高管齐聚一堂,为自身发展“充电”赋能。本次大讲堂以“融智汇助力企业实现跨越式增长”为主题,旨在应对当前企业发展中面临的融资、人才、转型、低碳等多重挑战,为企业提供一站式解决方案与发展思路。

在活动现场,清华大学能源环境经济研究所副所长、烟台“双碳”中心专家段茂盛,中山大学和华南理工大学教授、君博咨询首席战略导师怀海涛,华云鼎盛(北京)科技有限公司董事长李文华,渤海通业务创新部总经理曹鹏,聚焦当前企业最为关切的绿色低碳、战略落地、融资对接、安全生产与数字化转型等核心议题进行了高水平的演讲分享。